

ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ГРАЖДАНСКОГО ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА НА СТАДИИ ПОДГОТОВКИ ДЕЛА К СУДЕБНОМУ РАЗБИРАТЕЛЬСТВУ

Конституцией Республики Беларусь закреплено право каждого человека на защиту его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определённые законом сроки.

Правильное рассмотрение гражданских дел искового производства в установленный законом срок имеет актуальное значение для охраны государственных и общественных интересов граждан и юридических лиц, способствует воспитанию граждан в духе уважения и исполнения законов, предупреждения правонарушений, укреплению авторитета и силы судебной власти.

Правильность и своевременность рассмотрения и разрешения спора в значительной степени зависит от того, насколько полно и всесторонне, в соответствии с требованиями главы 26 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь проведена подготовка дела к судебному разбирательству.

Подготовка гражданских дел к судебному разбирательству является важнейшей стадией гражданского процесса. Подготовка дела начинается с момента принятия заявления. Круг мероприятий, которые судья считает необходимым осуществить в целях подготовки дела к судебному разбирательству, отражается им в специальном определении, которое является одновременно планом действий по подготовке дела, источником руководящих указаний для работников канцелярии по совершению подготовительных действий и средством контроля за качеством подготовки дел со стороны вышестоящих судебных инстанций. Суды на этой стадии должны способствовать воспитанию граждан в духе уважения и исполнения законов, предупреждать правонарушения, укреплять системы хозяйствования и различных форм собственности. С учетом этого, действия судьи по подготовке дела к судебному разбирательству приобретают особую значимость.

Вопросы подготовки дела к судебному разбирательству надлежащим образом не исследуются. В связи с этим актуальным является изучение и поиск путей совершенствования института подготовки дела. В целях совершенствования гражданского процесса в этом направлении, полагаю необходимым внести в законодательство следующие изменения: включить в постановление Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 28.06.2001 г. № 7 норму, которая предусматривает во время проведения беседы со сторонами по делу ведение протокола, а в случае проведения беседы только с одной из сторон при неявке другой – обязывает совершение указанного процессуального действия; включить в ГПК в раздел «Участники гражданского судопроизводства» в главу «Стороны» статью 61-1, где следует указать обязанности сторон с последующей их конкретизацией уже в специальных нормах ГПК, более подробно регламентирующих данные обязанности; включить часть 10, исключенную ранее из ст. 282 ГПК «о привлечении к административной ответственности недобросовестных сторон по делу»; в части третьей ст. 285 ГПК следует закрепить положение о том, что до принятия отказа истца от иска, до признания иска ответчиком или до утверждения мирового соглашения суд разъясняет сторонам последствия этих распорядительных действий.

Таким образом, с учетом гарантированного Конституцией Республики Беларусь обеспечения права на судебную защиту, совершенно очевидна необходимость в дальнейшем применении судами принципа процессуальной экономии и оптимизации ряда процессуальных институтов, их более четкого законодательного регулирования.